



身着蓝色工作服、脚穿黑色布鞋、身材瘦削、笑容亲切……看上去平凡而朴实的技师王南石，为我国航天事业却作出了不平凡的贡献。“中华技能大奖”获得者、全国技术能手、江苏省五一劳动奖章获得者，享受国务院颁发的政府特殊津贴……王南石因此获得“蓝领院士”的美誉。最近，王南石再添一个身份，就是“党的十九大代表”。现代快报记者近日来到南京晨光集团，对伺服机构总装测试部装配调试工王南石进行了采访。

见习记者 吕洁 现代快报/ZAKER南京记者 刘伟娟

他是中国航天科工集团高级技师，有“蓝领院士”的美誉 王南石：退而不休，传承工匠精神



王南石 南京晨光集团供图

工作37年，只休过3天年假

“特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献”，这是航天人具备的载人航天精神。王南石用自己的行动诠释了这种精神。自从1980年参加工作，王南石一直奋斗在生产一线。工作37年来，王南石没有休过一次完整的年假。只有在儿子结婚那会儿，他才请了短短的3天假。

今年的国庆长假，王南石依

然坚守岗位。王南石的同事李国宝告诉现代快报记者，平时工作中，王南石也是24小时待命，单位有事他随叫随到。王南石回忆，有一次，他下班回家后，正在厨房炒菜，突然接到单位电话。他放下锅铲子，就往单位赶去。之所以如此，是因为在王南石眼里，他从事的是一份“国家利益高于一切”的工作，这让他有了

更多的使命感和责任感。这是公司的宗旨，而他自己，也始终坚持一切以工作为重。

一心扑在工作上，陪伴家人的时间自然就少了，这让王南石对家人有着深深的愧疚之情。他说，自己能有今天的成就，离不开家人的理解和支持。他还告诉记者：“咱们晨光集团每位技师的背后，都有默默支持他们的家人。”

当选党代表，感到责任重大

王南石是中国航天科工集团高级技师、南京晨光集团特级技师，1995年加入中国共产党。对当选为党的十九大代表，王南石坦言，内心是兴奋的，同时也感受到了沉甸甸的责任。他认为，作为党代表，更需要发挥模范带头作用，在党和人民群众之间架起沟通的架桥。平时，王南石不但自己刻苦钻研技术，还善于与同事切磋交流，听取他们有哪些技术创

新的点子和想法，然后认真记下来，及时向公司领导汇报。

2011年，中国航天科工集团第四研究院以王南石的名字成立“王南石首席技师工作站”。2015年，国家人力资源社会保障部正式将它命名为“王南石技能大师工作室”。几年来，他的工作室先后有3名技师被聘为高级技师，8名高级工被聘为技师，1人获得航天中青年技能接班人称号。

退而不休，传承工匠精神

王南石生于1957年，今年10月他就可以退休了。然而，公司已经聘请他留任，王南石也决定“退而不休”，继续发挥余热。他常挂在嘴边的一句话就是“工人要有工匠的精益求精精神”。正是工匠精神铸造了他今天的成就，他也要将工匠精神传承下去，并将此列为三大工作重心之一。

王南石告诉现代快报记者，无论是现在还是今后，他的工作重心主要有三个方面：第一是做

好本职工作，第二是带领团队继续进行技术创新、攻克技术难关，第三是传承生产技能和经验。公司有什么问题需要他帮忙，他依然会第一时间赶赴现场，贡献自己的经验和建议。作为航天系统高技能人才，王南石寄语年轻一代：“不积跬步，无以至千里”，任何人都不能好高骛远，把心放在最自然的状态，不怕失败，从点点滴滴做起，慢慢累积，就会得到回报。

生活中的王南石，也喜欢将心放在最自然的状态。他爱好交响乐和古典书籍，闲暇时也会学习英语。每晚睡觉前，他都会听1个小时左右的贝多芬交响曲。即使忙碌了一天，很晚才回家，他也要听一小会儿。他说，音乐很美好，能够让自己的心静下来。而古典书籍也是如此。这些爱好，在王南石看来，都是一种工作之余的调味剂，能帮助他投入更好的精神状态投入工作。

■ 开栏语



在收获季节点燃新的、更大憧憬和希望，于砥砺前行中激扬新的、更大信心与豪迈——中国共产党第十九次全国代表大会，将为中国特色社会主义发展提出全局性、战略性、前瞻性的行动纲领，给古老中国书写宏伟壮阔、振奋人心的秋天故事。

在这金秋时节、历史时刻，我们从今天起开设《十九大时光》专栏，真情记录人民的冀望期盼，用心感受党心民心的交融共振，悉心聆听心声伴奏的前进足音。

社区舞蹈队长的“星”愿是希望老人们的生活越来越丰富精彩： 我要带领姐妹们跳上春晚舞台

“祝愿十九大胜利召开”“希望迎来更多利民政策”……对于即将召开的十九大，江苏老百姓期待满满，并将他们的祝福写在了一张张“星”愿卡上。从8月31日起，凤凰出版传媒集团、现代快报·ZAKER南京、中国工商银行江苏省分行在南京启动喜迎十九大·大型全媒体行动，邀请7800万江苏人隔空同书同晒“爱我大江苏‘星’愿千千万”暨最美家乡定妆照。

现代快报/ZAKER南京记者 仲茜 王颖菲 文/摄



三汊河社区居民在认真填写“星”愿卡

大“星”愿小目标，都走心而温暖

此次晒“最美定妆照”和晒“星”愿活动，吸引了无数江苏人的积极参与。祝愿十九大胜利召开，希望江苏更强更美，希望家乡人民幸福安康，希望儿女学业进

步，希望工资再涨一涨……有人热情洋溢留下大“星”愿，有人满怀温情写下小目标。从小家到大家，大家的“星”愿和祝福走心而温暖。截至目前，通过线上、线下

参与活动的总人次已超3000万。

近一个多月来，“星”愿箱还陆续走进全省社区、企业、部队、学校、商场、文化场所等，邀请大家填写“星”愿卡晒祝福。

舞蹈队长：希望老年人尽情享受社会发展的成果

这几天，南京鼓楼区三汊河社区举办了一场“庆国庆”的文化汇演活动，多支社区文艺团体排演了精彩节目，为社区居民奉上了假日欢乐大餐。“爱我大江苏‘星’愿千千万”活动，也来到活动现场，分发“星”愿卡，邀请大家填写自己未来5年最大的心愿。

“我们社区可是藏龙卧虎，有很多文艺爱好者，成立了舞蹈队、合唱团、武术队、秧歌队、模特队，最牛的社区舞蹈队还曾上过江苏省老年春晚。”社区党总支书记梁学银介绍说，社区也通

过组建多支文艺团队，团结、凝聚、服务了越来越多的老年人。

今年55岁的崔鲜惠是三汊河社区舞蹈队队长，退休后就一直参加社区文体活动。她不仅喜欢跳舞，还自学舞蹈动作、编舞。2014年，崔鲜惠从安徽凤阳旅游回来，带回来了凤阳当地特色舞蹈——钱杆舞，舞者手持一根长约1米的竹竿，两头有铜铃随着舞动发出清脆的声响。“徒手跳舞比较单调，加上一个器械，动作变化多样，跳起来更好看。”崔队长说，刚开始舞蹈队员们觉得难度

大，练起来费时、费力，不过，经过她的改编，钱杆舞结合了很多广场舞动作、旋律，跳起来更有节奏，也能更好地锻炼身体。大约半年后，钱杆舞就亮相多个舞蹈大赛，并于2015年春节，登上了江苏卫视的老年春晚舞台。

“未来5年，我最大的心愿就是，老年人的生活越来越丰富多彩，尽情享受社会发展的成果。有一天，我带着姐妹们，跳出更美更健康的广场舞，争取登上央视春晚的舞台。”崔队长很有信心地说。